

从1999年开始对“呆小症”、苯丙酮尿症等“四病”进行筛查

成功救治420例新生儿

2月27日，记者从市新生儿疾病筛查中心获悉，我市于1999年4月份开始对新生儿先天性甲状腺功能低下症（CH）、苯丙酮尿症（PKU）进行筛查，2011年4月份增加对先天性肾上腺皮质增生症（CAH）和葡萄糖-6-磷酸脱氢酶缺乏症（G6PD）的筛查，在十年间对80万例新生儿实施的筛查中，共筛查出先天性甲状腺功能低下症患儿320例，苯

丙酮尿症84例，先天性肾上腺皮质增生症13例，葡萄糖-6-磷酸脱氢酶缺乏症3例，同时给予了成功救治。

据市新生儿疾病筛查中心遗传筛查师王志俊介绍，新生儿疾病筛查是预防残疾、减少社会公共负担、改善民族生存状态的基础性人口质量工程。先天性甲状腺功能低下症俗称“呆小症”，是由于甲状腺先天发育异常，导致甲状腺激素合

成不足，引起生长迟缓、智力落后的疾病。苯丙酮尿症是先天代谢性疾病的一种氨基酸代谢病，由于染色体基因突变导致肝脏中苯丙氨酸羟化酶缺陷从而引起苯丙氨酸代谢障碍所致，引起中枢神经系统的损伤，导致智能低下，惊厥发作和色素减低。先天性肾上腺皮质增生症是由于肾上腺皮质激素生物合成酶系中某种或数种酶的先天性缺陷，使皮质醇等

激素水平改变所致的一组疾病。葡萄糖-6-磷酸脱氢酶缺乏症是世界上最常见的红细胞酶病，本病有多种G-6-PD基因变异型，伯氨喹啉型药物性溶血性贫血或蚕豆病，感染诱发的溶血，新生儿黄疸等。本病是由于调控G-6-PD的基因突变所致。这“四病”已成为困扰新生儿的遗传代谢疾病。

（记者 岳娜）

氢气球遇高温 瞬间变“炸弹”

多数家长不知安全隐患大

在滕州市的一些幼

园、医院、公园等场所，常会有小商贩牵着大捆氢气球进行兜售，“喜羊羊”、“灰太狼”、“米老鼠”、“光头强”、“愤怒的小鸟”等卡通图案的氢气球随处可见，这类氢气球深受小朋友们的喜爱。但多数家长对氢气球遇火易爆炸这一常识并不了解。



氢气球突然爆炸 吓哭孩子

“氢气球太危险了，我是不会给孩子买了。正月十六那天，我带着4岁的儿子去我妈家，吃完饭闲着无聊便带着孩子去逛万达商贸城，在那里孩子看到有卖氢气球的，就嚷嚷着要我给他

买一个‘光头强’，我就花6块钱给他买了个，孩子拿着‘光头强’在家玩耍时，不小心碰到了正在燃烧的蜡烛，就突然爆炸了。”近日，家住善南小区的张女士向记者讲述了在春节期间她

的一次遭遇。张女士说：“当时‘嘭’的一声响，氢气球就爆炸了，孩子就被吓哭了……”

“当时我也被吓到了。”说起当时的情景，张女士还心有余悸：“完全没

有想到，一个小小的氢气球，居然会发出那么大的声响。幸亏当时孩子离得远，要不然后果不堪设想，从那以后我再也不敢买这种氢气球了，实在是太危险了！”

多数家长不知氢气球危害大

在滕州市大同路中段某便民市场路口，一名小贩推着自行车，车后座上用绳子系着三十多只气球。这些气球基本以儿童喜爱的海绵宝宝、喜羊羊和灰太狼等卡通图案为主。市民朱女士带着6岁的女儿诺诺从商贩跟前

经过时，诺诺看到这些花花绿绿的氢气球中有她喜欢的“懒羊羊”，便不停地嚷嚷着要买一个。朱女士花了5元钱为女儿买了一个“懒羊羊”图案的氢气球，诺诺拿到氢气球后显得很开心。

当记者上前询问是否了

解氢气球存在爆炸的危险时，朱女士愣了一愣，然后用半信半疑的语气对记者说：“这个会爆炸？不会吧？我经常给女儿买这种氢气球，不止是我，很多同事也都喜欢买这种氢气球来哄孩子的，可也没见有什么危

险啊，更别说是爆炸了。”记者随即采访了8位市民，有6位市民表示，购买这种氢气球主要是因为孩子喜欢，并不知道这种氢气球会爆炸。

气球充“氢”成本低利润高

记者在滕州市某幼儿园门口看到，有不少商贩在售卖卡通氢气球，其中一位商贩告诉记者，这些卡通氢气球价格不等，一般4至8元一个，主要是卖给小孩，生意好的话一天能卖出30多

个。记者发现多数氢气球上面除了卡通图案外，并没有任何的警示讯息，当记者询问这些氢气球是否安全，为何不销售氦气球时，该商贩表示：“氦气球成本太高了，根本赚不到钱。而且氢

气球只要远离火源，一般都不存在危险，我这些氢气球大都是从临沂那边的批发市场进来的，卖了这么久的气球就没听说过氢气球会爆炸。”

据了解，在市场上，氢

气与氦气的价格几乎相差10倍之多，更为主要的是，氢气的制作方法也相对简单，所以一些商贩选择销售氢气球，以牟取利益。

公共场合销售违法

据枣庄学院的杨教授介绍，充氢气和氦气都能使气球升空，但氢气是一种活性气体，极易燃烧；而氦气是惰性气体，既不能燃烧，也不助燃。因为氢气易燃易爆，所以它的生产和贮存是按照高危物品要求，并有严格的规定。在生产场

所，电器电路必须用金属穿管，生产过程禁止明火，照明要避免高温，必须用可控温度的碘钨灯。氢气生产出来以后，要密闭贮存，贮存场所的通风、温度等要求的条件也很高，以此来保证安全。

早在2006年7月，国家

有关部门就联合下发了《关于进一步加强施放气球安全管理工作的通知》，要求以惰性气体取代氢气等易燃易爆气体充气球，同时严禁手持氢气球的施放活动，并严禁在各种场所灌充手持氢气球。然而事实情况是，现如今各地兜售的卡通气球依然

还是以氢气球为主，而根据国家相关法律规定，公共场合兜售的卡通氢气球已涉嫌违法，但至今为止，各地仍没有行之有效的监管措施。

（记者 邵士营
特约记者 王雪纯 实习生
侯若岑 陈君 文/图）

年轻人激进 中老年人求稳

理财理念不同 大家各取所需

“现在谁还去银行存款啊，余额宝会不会用啊？不会，你也太落伍啦！”自从几个月前在朋友的“怂恿”下注册了余额宝后，上班族曹先生每天打开电脑第一件事，除了每天固定要领取一定数额的淘金币外，看看余额宝的最新收益也成了他每天雷打不动的“要事”。

作为“淘宝”使用者中的主要人群，年轻人群在使用淘宝购物时，既追求简便的操作、较快的交易速度，也不忘小赚一把。“吃饭、睡觉、淘宝。”号称“网络达人”的小何在自己的微博里写道，而吸引他的除了购物还有就是理财：“别看我网络玩得挺溜，但对于网络理财我还持有不信任的态度，可是从去年年底开始，我身边的很多同事、朋友都在使用余额宝，这让原本对网络理财不信任的我，也对余额宝充满了好奇。余额宝门槛低，收益高不说，体现的也直接，在资金转入与转出过程中操作方便也没有任何限制。对于年轻人来说，余额宝高利率和方便的操作模式，无疑是最吸引我们的。现在的我已经不再仅仅局限于在电脑上看看支付宝，前不久，我的手机上也装上了客户终端，以便随时随地查看。现在，只要一发工资，我就将工资的三分之二存入余额宝，单位里的不少年轻人基本上都在余额宝中有存款，多的有好几万元，少的有几十元钱的，大家有事没事就聚在一起讨论当天的收益情况。”

与年轻人青睐的网上理财方式截然不同，年龄稍大一点的市民仍对传统银行理财持支持态度，尽管有年轻人向自己的父母推广了这种理财方式，但效果不尽人意。“过年的时候，孩子就劝我把钱存到电脑上，虽然我总觉得不保险，不如存在银行踏实、稳妥，但还是听了孩子的建议将5000元钱存到了余额宝上，并从中尝到了甜头，但如果要让我把大部分钱存入余额宝上，我还是不会存。总得来说，银行的利息虽然低点，但不用提心吊胆，再者，无论是在电脑上进行操作或者是在手机上进行操作，这都让我们这个年龄段的人望而却步，对于像我们这样不会玩电脑的人来说把钱存入银行更方便。”出生于上世纪60年代的市民崔女士表示。（记者 马帅）

遇到烦心事
这里来说说

超市促销忽悠人

5元泡面优惠券“增值”

近日，黄女士在自家小区附近的一家大型超市买东西时，超市赠送了她一张价值五元的方便面优惠券，售货员告诉她拿着这张券在本超市购买指定品牌的方便面可以抵消五元钱，她觉得还是挺划算的。几天后黄女士再次来到这家超市，打算购买方便面时使用这张优惠券，可到了超市的方便面货架前的黄女士看到这个品牌方便面的价格后，顿时犹豫起来。“其实我并不是多想买方便面，主要是看到这张优惠券不用浪费了，再一想方便面能有多贵，还能抵消5块钱，这样就算我再出钱也出不了多少了。可谁知这种五连包的方便面要12块多，这样算起来就有些不划算了。”黄女士说，虽然犹豫了好一会儿，但她最终还是舍不得浪费那张优惠券，于是决定买。

本以为事情就这样结束了，可在付款的时候收银员的话却让黄女士顿时火冒三丈。“您好，您这张优惠券得买三袋才能使用。”简单的一句话让黄女士顿时傻了眼，她赶紧查看了一番优惠券上的说明，发现上面写着“在购买某品牌方便面三包时可享受此优惠”这么一句话，她开始觉得这张优惠券实在是太不值了。“三袋就是36块钱，才优惠5块钱我就要买近40块钱的方便面，买这么多方便面我一时又吃不完，简直就是浪费。”黄女士表示，虽然很清楚自己这次本想利用这张优惠券省钱，反而被商家“算计”了，但在周围顾客的注视下，她觉得不好意思不买，因此一咬牙就买了三袋。

“等回到家打开方便面的袋子才发现，这三袋里面还各有一张5元的优惠券，这不是摆明要再次引我上当吗，这次就算是把优惠券丢了我也不买了。”

（记者 寇光）